

Agitațiile din Ungaria

IV

Erî am pus o întrebare gravă: Trebuie oare să se mărginească Românii de peste munți la agitații pe calea legală pentru a dobândi drepturile lor, pentru a pune capăt politicii de desnaționalizare și de persecuții asiatică a maghiarilor? Trebuie Românii să continue politica lor tradițională, care nu i-a dus până astăzi la nici un rezultat, ci din potrivă a înăprît și mai mult situația lor?

Orî cât de îndrăzneată ar fi o asemenea întrebare, ea trebuie să fie pusă în aceste momente, când unii din fruntașii mișcării naționale stau în închisoare, când comitetul asociației naționale e dat în judecată, când tinerimea universitară română din Ungaria e de asemenea dată în judecată și când în fine Românii din toată Ungaria sunt persecutați, maltratați, despoiați, tot ce au și unii ucși, impușcați.

Reprezentanții mișcării naționale românești trebuie să se gândească cu tot din adinsul la această chestiune. Un om poate să moară luptând; el poate să cadă zdrobit de dușmanii, când sunt mai puternici de cât dînsul. Nimeni însă nu are dreptul a se sinucide. A lupta e o datorie; a muri în luptă e o onoare; a se sinucide e o lașitate.

Dacă aceasta e adevărat pentru un om, e și mai adevărat pentru un popor. Un popor are datoria să lupte pentru independența lui, pentru libertatea și drepturile lui; el are datoria de a slei mijloacele care l-ar duce la înlăturarea obstacolelor ce-i stau în cale și care îl împiedică de a se desvolta și de a-și îndeplini rolul și menirea sa istorică. În această luptă mulți pot să cadă; alții le vor lua locul. Moartea unor eroi e o lovitură de care poporul se resimte, dar ea onorează și poporul și pe cei ce fac sacrificii de viața lor, pentru o cauză mare și sfântă; și răsunarea în contra asupritorilor nu întârzie nici odată de a veni. În nici un caz un popor nu are dreptul de a se sinucide, nu are adevăratul dreptul de a se da de bună voie prizonier în mâinile dușmanului, fără a fi făcut o ultimă încercare, supremă, desperată.

Înțelegem ca Românii să renunțe la lupta lor națională, față d. e. cu o universală înfrățire a popoarelor, dacă ne poate fi ertat să ne gândim azi la un așa de îndepărtat ideal; dar să renunțe de a fi Români, pentru a se face Maghiari,—aceasta ar fi o lașitate și o necuviință. Căci dacă există vre-un popor mai înapoiat, mai rebel curentelor civilizatrice, mai barbar prin instinctele lui, apoi de sigur acesta e poporul maghiar. Șovinist până unde nu e permis unui popor să fie, absurd până la ridicol, mărșănit și rău, poporul unguresc formează în mijlocul Europei civilizate o insulă de sălbaticie.

Românii cer în zadar Maghiarilor drepturi electorale în aceleași condiții ca toți cetățenii Ungariei; ei cer în zadar aplicarea legii de egală îndreptățire a naționalităților; ei cer în zadar administrație onestă și respectuoasă față cu legile, justiție nepărtinitoare... Bunul plac al guvernului din Pesta e mai puternic de cât cererile lor. Ei se adresează în zadar Împăratului; Împăratul, amenințat de Unguri, le închide ușa. Alte încercări, alte demersuri nu le mai rămâne de făcut. Lupta legală e înlăturată. Și fiind-că nici conducătorii mișcării naționale românești din Ungaria, nici chiar milioanele de Români de sub coroana Sf. Ștefan n'au dreptul de a renunța la niște revendicări seculare, la o luptă pe care au primit-o ca o moștenire de la generația trecută, și aceasta de la generația ce i-a precedat,—atunci... ce mai rămâne atunci Românilor de peste munți să facă?

Să bătătoarească aceleași cai? să se întoarcă în același cerc vicios?... Dar ar fi, în cele din urmă, o naivitate, ar fi trist și ridicol tot odată, ar fi de neiertat.

De la o vreme răbdarea ajunge la limita,—și atunci *revoluția* devine terenul legal de luptă. Românii de peste munți se găsească în această situație.

Cestiunea e foarte gravă,—și de aceea, înainte de a trece mai departe, ne vom opri să esaminăm puțin în ce condițiuni s'ar face acum o revoluție în Transilvania și la ce rezultat s'ar ajunge.

Ioan N. Roman

INFORMATIUNI

Incunoștiiuțăm pe toți abonații și corespondenții noștri că Redacția și Administrația ziarului nostru, s'a mutat în Pasagiul Băncii Naționale (Casele Carageorgevici)

Convenția comercială cu Austro-Ungaria

Am promis erî câte-va detalii importante, privitoare la interesele comercianților noștri de vite, despre pretențiunile guvernului unguresc.

Ca titlu de curiositate dăm câte-va amănunte, pentru ca cititorii să se convingă, cum vecinii noștri visează aceleași raporturi comerciale cu noi ca înainte de războiul vamal.

Constatările și certificatele medicilor noștri veterinari rămân valabile numai pentru interiorul țării. La granițele ungurești ele rămân nule și neavente și în consecință vitele și rimătorii noștri vor fi supuși unei noi cercetări a serviciului veterinar din Ungaria.

Transporturile marî de vite și rimători nu pot să fie dirijate, de cât numai spre un singur punct și anume spre Steinbruck și numai după ce aceste transporturi vor sta cel puțin zece zile la tîrgul de vite și de rimători din Steinbruck, ele pot să fie răspândite prin celelalte piețe ungurești.

Când în vr'un punct al țării se va declara vr'o epizootie, guvernul austro-unguresc își rezervă dreptul exclusiv de a lua măsurile sanitare pe care le crede de cuviință în contra vitelor române.

Actualele taxe vamale se vor reduce cu 50 la sută.

In privința transportului pe C. F. ungurești, mărfurile de proveniență românească se vor bucura de taxele reglementare.

De cât la acest punct se caută a se trage pe sfoară guvernul român, căci taxele de transport pe C. F. ungurești sunt prea ridicole și guvernul unguresc a avut grija să facă acum două ani un tarif minim secret, care se aplică numai față de transporturile mărfurilor indigene, care au de susținut o concurență oare-care cu produsele similare din statele cu care Austro-Ungaria are convenție.

Acest truc al guvernului unguresc a fost descoperit la Viena și numai după ce guvernul unguresc a încheiat un tratat secret cu guvernul din Viena în privința tarifului de transport, s'a evitat un mare scandal diplomatic.

D. Papiniu, printr'o fericită întîmplare, a luat cunoștință de acest truc și în consecință, când discuția textului convenției va ajunge până la punctul tarifelor de transport, va face revelațiuni senzaționale, care vor avea darul de a provoca intervenția Germaniei și a altor

state, cu care Austro-Ungaria are convenții.

Nu mai de nu s'ar face lucrurile mușama până atunci.

D. Al. Lahovary se întoarce azi la Sinaia pentru ca să spună Regelui noile instrucțiuni ce le trimite D-lui Papiniu la Viena în privința negocierilor comerciale cu Austro-Ungaria.

Cu toate desmințirile *Timpului* putem asigura pe cetitorii noștri, că se protejează o mare mișcare în personalul prefectilor.

Prefecții de Prahova, Constanța, Brăila și Dolj vor fi înlocuiți.

Și iată cum:

D. Lascar Catargiu, după ce se va duce la Golăsești pentru vr'o două luni, va încredința D-lui Al. Lahovary interimul ministerului de interne pentru câteva zile. În aceste câte-va zile D. Lahovary va primi personalul administrativ. Iar D. Catargiu, ca să-și salveze reputația în fața cetei sale de mastodonți, se va arăta indignat de preme-neala făcută de D. Lahovary și va relua direcțiunea ministerului de interne.

Primeneala făcută însă de D. Lahovary va fi considerată ca un *fait accompli* asupra căreia D. L. Catargiu nu va reveni.

Mare vulpoi și conul Lascaraki!

D. Al. Marghiloman va primi un concediu de două luni care apoi la 1 Septembrie se va prelungi încă pe o lună.

D. Al. Marghiloman n'are de gînd să se întoarcă în țară până la alergările de toamnă.

E mai mult sportsman, de cât ministru junele Marghiloman.

Azi se face la Bărlad alegerea unui deputat la colegiul II în locul decedatului Ștefan Sturza.

Alegerea este foarte animată, căci lupta se dă între doi candidați conservatori, unul de nuanță junimistă și altul de nuanță catargistă.

D. I. N. Iancovescu a fost însărcinat din partea ministerului de interne să facă o nouă inspecție în județul Olt și să constate, dacă denunțările cuprinse în raportul D-lui Pencovic asupra inspecției făcută de dînsul, corespund adevărului.

Holera în Basarabia

Lupta află, că s'au trimis câte-va iscoade ca să ia informații, dacă în adevăr holera a izbucnit la Hotin și în ce proporțiuni.

Aceste iscoade n'au putut să treacă însă în Basarabia din cauză că autoritățile vamale rusești nu le-a dat drumul.

Pe de altă parte aflăm, că D. dr. Felix s'a pus în raport direct cu directorul serviciului sanitar din Cernăuți pentru a afla adevărata stare sanitară din Basarabia de nord.

E însă puțină speranță de a afla purul adevăr, căci granițele rusești sunt pătate cu multă vigoare.

În fața știrilor alarmante ce ne sosesc din Basarabia, se va reînființa carantina de la Unghești, Sulina și ceatalul Ismail, precum și cordonul militar de-a lungul Prutului.

Nu e exclusă posibilitatea ca să se înființeze o carantină de două zile la Burdujeni.

D. Al. Roseti-Salescu, consulul țării la Ismail, care se află în țară în virtutea unui concediu, a fost invitat să plece înapoi la Ismail, pentru a relua direcțiunea consulatului.

STIRI TELEGRAFICE

Alegerile în Germania

BERLIN, 15 Iunie.—388 alegeri sunt cunoscută și anume:

75 Conservatori.
23 Partidul imperiului.
52 Liberali-naționali.
13 Uniunea liberală.
24 Partidul liberal al poporului.
11 Partidul poporului din Germania de Sud.
90 Centru.
2 Uniunea agricolă.
7 Guelfi.
19 Polonezi.
1 Olandez.
10 Alsaciani.
17 Anti-semiți.
44 Socialiști.

Ziarele sunt unanime a recunoaște că majoritatea este pentru proiectul militar. Se poate socoti de la 205 la 210 partizani ai proiectului și aproape 192 adversari.

National Zeitung observă afară de aceasta, că unii din membrii centrului, rezervându-și libertatea lor de acțiune, ar putea să mărească majoritatea.

Gazeta de Woss crede că proiectul va fi în cele din urmă votat, însă poate că nu fără opozițiune, nici sub forma presintată de guvern.

SCHITE

O întîlnire

«Bețiv nu e; cartofor el nu e...»

Aceste vorbe neisprăvite m'au impresionat. Le spunea o femeie mai în vîrstă tinerei fete, care o însoțea. Trecea grăbite pe stradă și mă lășară în urmă. Dar vorbele acelea m'au pus pe gînduri: Cine era, el...?

Vedeam că bătrîna grăește, mereu, gesticulînd, iar cea tîneră aproba mereu din cap de sigur, tot cu același zîmbet fericit, pe care îl remarcasem în trecut... Pe legea mea, acest «el» trebuie să fie un om foarte cum se cade! În dreptul unei biserică mama se opri, ca să facă în pripă câte-va cruci; fata o imită mecaniceste.. Abia înaintăseră căți-va pași, când își dăduseră coate și se opriră din nou, zăpăcite. M'am dumerit! «El» venea din partea opusă. Tuși de câte-va ori, își încheie haina, își așeză cravata și lovi cu bastonul în trotoar. Femeile se uitară una la alta, pe urmă la dînsul amîndouă foarte emoționate.

Și încă din depărtare se salutară surzînd și începură a vorbi, ne mai putînd să se stăpînească, de și vî asigur, că nu înțelegea nici unul ce spune celălalt... În fine mâinile lor se întîlniră tremurînd.

Când am trecut pe lângă dînsii, nu ziceau nimic. Acum se înțelegeau de minune! Retrași într'un ungher ferit din stradă, stăteau ast-fel, strîngîndu-se încă de mâini, radioși de fericire...

Idilă

Era adevărată primăvara în ziua aceea. Parcul uruia de ciripiri și toaca vestea creștinilor isnoava slujbei dumnezeiești în biserică din apropiere. Căci era ziua Domnului.

Un moșneg gârbovit se preumbla prin parc, sorbind cu desfătare aerul dimineții, și se simțea atât de sprintin, în cât îi venea să alerge împreună cu droaia de copilași, cari roiau șgomotos în jurul lui și se tipăiau printre tufisuri... Și se simțea atât de vesel, atât de întinerit, în cât îi venea să ciripească păsărelele împreună, dacă ar fi putut.

Ci se așeză în fața unui avuz. Obosise. Își scoase pălăria și după ce-și svîntă cu o basma roșie fruntea de nădușală,

rămase ast-fel cu mîna în cap, privind cum sarea în aer stropii de apă și apa neliștită scelipea în soare ca argintul viu.

O rîndunică se oprise pe marginea bazinului. Ciripi de câte-va ori și tăcu. La a doua ciripire mai veni o altă rîndunică și amîndouă ciripeau dînd din cap, par'că s'ar fi sfătuit împreună.

Bătrînul rise cu plăcere și privi, zîmbind alături. Ar fi dorit să facă atent pe cine-va. Dar era singur pe bancă.

De odată păsărica sări în apă și începu să se scalde, ciugulindu-și aripele. Capul ei se ivea drăgălaș dintre pene chemînd și pe cea-Paltă, care o privea gîngurînd, par'că intimidată; după multe îndemnări o ispiți și pe ea pofta de scaldat. Și moșneagul le privea cu drag cum se giugulesc și se răsăta fericite — și iarăși rise cu mulțămire și iarăși privi alături, ridicînd degetul arătător, cu un zîmbet priceput, par'că ar fi vrut să-i șoptească cui-va; «Vezi? vezi?»

Ce n'ar fi dat el să aibă pe cine-va lângă dînsul—ori-cine fie-căruia să-i comunice acum și să-i explice pe larg mulțămirea paserilor, cari se giuguleau între ele și i-și repetă mereu ce-a văzut și ce-a simțit...

«... Eu tot-d'a-una sigur am fost!» oftă bătrînul... Și plecîndu-și capul cugeta cu tristețe la viața lui pustie...

Mizerie!...

Singur în cărciumă sta muncitorul, trîntit pe un scaun, cu capul proptit în piept, cu o mîna căzută peste genunchi, alta atîrnîndu-i pe spatele scaunului... El nu-și putea ridica fruntea din cauza băuturii și închise ochii ca să nu mai vadă nimic, nimic... Din când în când numai șoptea printre dinți, strîngîndu-și pumnii de disperare: «Mizerie! Mizerie!»

Se învîrti pe scaun și iarăși cu un gest desnădăjduit și plin de amarăciune, gemu:

«Unde-am ajuns!»

Și amintirea i se trezea în minte ca un plînsendepărtat; era așa de obidit, din ochii lui picară lacrimi... ast-fel îl biruiră în tot-d'auna dorul de casă, de țara unde s'a născut!...

«De ce nu pot trăi în patria mea?» suspina el plîngînd ca un copil.

St. O. I.

DIFERITE ȘTIRI

INSTITUTUL METEOR. BUCUREȘTI

București 16 Iunie 1893.

Înălțimea barometrică la 0° . . . 752.7
Temperatura aerului . . . 48.4
Vîntul cu totul liniștit . . .
Starea cerului ploae măruntă . . .
Temperatura maximă de erî . . . 28
« minimă de astăzi . . . 16
Temperatura la noi a variat între 30 și 12.
Erî și peste noapte timp foarte frumos și cald.

DIN ȚARA

În vechiul local al spitalului militar se va strămuta cu începere de la 1 Octombrie atît ministerul de rebel cât și toate celelalte autorități militare.

Ziarul *l'Indépendance Roumaine* anunță că contrariu știrilor date, alegerile comunale din Botoșani n'au fost confirmate și că ministrul de interne n'a examinat încă contestațiile făcute în privința acestor alegeri.

După cum se vede, conul Lascarake are de gînd a casa aceste alegeri spre a-și împacă conservatorii din localitate. Întîrzierea confirmării acestor alegeri nici că poate avea altă explicațiune.

FOIȚA ZIARULUI ADEVERUL

(106)

FORTUNE DU BOISGOBEY

BLANA SPANZURATULUI

(Urmare la Loja sîngerată)

CAPITOLUL IX

Ți-aduci aminte de-o convorbire pe care am avut-o împreună la gura sobei acasă la mine, a doua zi după sinuciderea Polonezului cela-care a focut atâtea victime înainte de a muri... și chiar după moarte?

— Perfect. Mi-ai arătat niște note de ale poliției asupra Juliei d'Orcial...

— Și asupra lui Golymine. Am făcut foarte rău că n'am dat multă importanță faptului. Dacă s'ar fi făcut o perchișie la domiciliul Juliei, s'ar fi găsit faimoasele scrisori și crima de la Operă nu s'ar fi comis nici o dată. Dar nu e vorba de asta. Îți aduci aminte că ți-am pus un *ultimatum*. Ți-am declarat că dacă până în trei luni nu te însori tu, mă însor eu, pentru perpetuarea rasei noastre. La câteva zile în urmă, mi-ai prezentat o *candidată* care nu mi'pleacă de cât pe jumătate, dar pe care n'o respingeam cu desăvîrșire. A doua zi se

ivi ne mai pomenita fatalitate, D-ra Lestérel devenea cu neputință; tu mi'annunțai cu curaj hotărîrea de a o lua ori ce ar fi sa rămai burlac; și în fața acestor două alternative care mi'pareau de-o potrivă supărătoare, m'am hotărît eu, să mă însor cu D-na Cambry.

— Și mă bucuram de această hotărîre... mă bucur încă.

— O! Îți dau dreptate, dragul meu Gaston. Tu te-ai arătat ca tot-d'a-una, afectuos și desinteresat. Aceasta ți un cuvînt mai mult ca să ți supun cazul care mă încurcă.

Eram, deci, amîndoi hotărîți să ne însurăm. Numele de Darcy nu mai era cătuși de puțin în pericol de a se pierde. Dar eram convins că ți vei schimba părerea dacă D-ra Lestérel avea să fie condamnată, după cum nu mă îndojam, și această convingere a fost care m'a împins să fac primejdiosul pas al însurătoriei. D-na Cambry imi plăcea mult și dînsa bine voia a-mi spune că nici eu nu'i displăceam; eram însă cu două-zeci de ani mai mare de cât dînsa, și negreșit că n'ași fi trecut peste acest grav inconvenient dac'ași fi putut spera că nepotul meu, imi va da într'o zi nepoței legitimi.

— Veî avea și nepoți și fiu. Va fi și mai bine.

— Poate; dar atunci copii tăi nu vor mai moșteni de la mine. Știu că această considerație nu te atinge; cu toate astea, nu mă pot opri de a nu crede că m'am abătut de la învoiala formulată de mine insumi. Nu trebuia să procedez la însurătoare de cât după ce tu nu

mi-ai fi prezentat în timpul celor trei luni, o logodnică acceptabilă.

Nu mai o lună a trecut, și logodnica sa și găsit, o logodnică pe care o cinstesc și o iubesc. Nu numai că n'am nici o obiecțiune de ridicat contra alegerii tale, dar sunt, cum s'ar zice interesat ca tu să te însori cu D-ra Lestérel, căci ea a suferit prin mine, și numai tu poți repare rîul ce fără voia mea i-am făcut. Pentru asta, scumpul meu copil, cred că ar fi drept să mă țin de condițiile pe care ți le-am pus acum câte-va săptămîni.

Tu te însori înaintea termenului dat, tu te însori cu toată mulțămirea și plăcerea mea. Deci, e inutil să mă mai însor și eu. E de ajuns un Darcy ca să prindă rădăcină.

— Cred că nu vorbești serios, zise Gaston.

— Foarte serios. Ți-am spus-o de cum am venit.

— Dar, unchiule, ești angajat cu D-na Cambry. Ea are pentru D-ta cea mai vie și mai sinceră afecțiune. E demnă de D-ta, are dreptul de a pune temeiul pe cuvîntul D-tale, și, drept vorbind, mi se pare că visez auzindu-te că imi amintesti o convențiune pe care am uitat-o și pe care vreau s'o uit.

Crezi oare că ași primi moștenirea D-tale dacă, pentru a mi-o lăsa, trebuie să-ți sacrific fericirea D-tale?

D-ra Lestérel se va uni cu mine, de va trebui, ca să te rugăm să nu deseperezi pe bine-făcătoarea sa renunțînd la o unire care ar îndeplina dorința celei mai încîntătoare și mai bine dintre

femei. Berta, dărește totul D-nei Cambry, Berte ar refuza să mă mai ia dacă măritișul ei ar trebui să te împiedice pe D-ta de a lua pe D-na Cambry.

— Ascultă-mă, Gaston, zise judecătorul după o scurtă tăcere. M'așteptam la acest răspuns din partea ta și poate că el m'ar face să-mi schimb părerea cu toate scrupulele foarte reale care mă fac să hesit.

Dacă D-na Cambry ar reclama executarea unui angajament contractat și de o parte și de alta în toată sinceritatea, n'ași putea să mă sustrag, și știu că tu m'ai aproba că fac astfel. Dar a venit momentul în care să-ți spun că, de câte-va zile, de erî mai cu seamă, D-na Cambry imi pare mai puțin grăbită de a o celebra. O fixasem la afîșitul lui Aprilie și nu era prea curînd, căci nimic nu-i mai plictisitor și mai jenant de cât situația a două viitori uniți, pe timpul dintre logodnă și cununie... și mai cu seamă când mirele are patru zeci și cinci de ani. Ei bine, cum erî îi vorbeam de a hotărî în mod definitiv data ceremoniei, D-na Cambry s'a arătat dispusă de a o mai prelungi.

— Asta mă miră cum n'aș putea să-ți o spun. Voia să se cununie în aceiași zi cu Berta. Ți-a dat vre-un motiv?

— Nici unul, ci numai că suferințele prin care a trecut D-ra Lestérel au impresionat-o grozav și că îi e teamă că nu-și va reveni din această emoțiune până peste cinci săptămîni.

Amicul seî Nointel, pe care l'am găsit la dînsa, îi spusese de omorul d'Orcial, de moartea D-nei Cambry, și de

DE VANZARE

Două garnituri de mașini de treier sistem RANSON et HEAD, LINCLLN (Englita) una de 8 și alta de 10 cai forță.
Doritorii se pot adresa la D. ANTON CINCU, Tecuci.

Consiliul de miniștri a aprobat noul regulament al taxelor farmaceutice. Acest regulament va intra în vigoare la 1 Octombrie odată cu noua farmacopee.

Er! s'a deschis a doua sesiune a curteii cu jurați de Ilfov. Curtea e compusă din D-nii: Burcă, președinte, Vericeanu și Bădescu membrii.

Principalele procese ce se vor judeca în această sesiune sunt: la 21 procesul soților Marinescu; la 22 al D-lui Sihleanu (afacerea Meschiu); la 23 afacerea devastării redacțiilor.

La concursul ținut pentru postul de Director al Abatorului Capitalei a reușit cu un deosebit succes D. medic veterinar Irimia Popescu, al doilea D. Atanasiu Ion, și al treilea D. Motoc Achile, ambii șefi de lucrări la școala superioară de medicină-veterinară.

D. Emil Conduratu, absolut al conservatorului de declamațiune a obținut premiul I (la dramă), iar nu mențiune cum din eroare au anunțat unele ziare.

Aflăm cu plăcere că Domnișoara Alexandrina Păltineanu, studentă în anul al doilea al facultății noastre de litere, a trecut cu succes examenele de istorie. Domnișoara Păltineanu a obținut trei bile albe.

DIN STREINATATE

După lungi debateri, Camera franceză a decis să comunice judecătorului de instrucție documentele date președintelui de către D. Millevoye privitoare la gravele acuzațiuni ce se aducă D-lui Clémenceau, șeful radicalilor.

Ziarul Vorwärts, organul partidului socialist german declară că ultimele alegeri constituie un triumf dintre cele mai mari pentru socialismul internațional și că toate partidele burgheze vor fi nevoite să recunoască că se apropie ziua în care poporul își va administra singur interesele.

File rupte din Album

Ceea-ce face succesul atator cărți este raportul care se găsește între mediocritatea ideilor autorului și mediocritatea ideilor publicului.

Chamfort

Nimic nu seamănă cu prostul bine îmbrăcat ca o carte proastă bine legată.

A. Scholl

Societatea este așa fel organizată că, adese-ori, o culpabilitate legală nu implică o culpabilitate morală, de și contrariul se întâmplă foarte des.

Morsier

Sfârșitul unei colorii este începutul unei alteia.

L. D.

Ultim cuvânt

Un cuvânt de spirit al unui secretar de legațiune, din București.

Se vorbea într'un salon, de un discurs rostit, nu de mult, în catedrala catolică, asupra carității.

— În adevăr, a fost așa de elocvent, în cât a dat multora dorința de a se face cerșetori.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Manifestația națională din Iași

În seara de 14 Iunie a avut loc o importantă manifestație organizată de liga culturală.—secția Iași.

Manifestanții au plecat de la universitate, cu mai multe stindarde tricolore în frunte, portretele lui Lucaci, și Rațiu. În sunetul lui *Deșteaptă-te Române* și în lumina facelor, cortegiul, ajungând în dreptul hotelului *România* (Petrea Băcalu), a încins o horă. De aici manifestații se îndreptară, în număr de mai multe sute spre palatul administrativ.

Statuea lui Ștefan cel mare era înconjurată cu tricolore naționale, o tribună se afla în fața ei.

În fața statuei au luat cuvântul P. Răceanu, St. Dragomir (student) I. Tanoviceanu și maiorul Manolescu Mladian, arătând importanța zilei de 14 Iunie.

În totul manifestația a avut o mare reușită.

D. Iancovescu, inspector administrativ a plecat în inspecțiunea județului Oltu. Ce să fie? Mai alături sosi din inspecția celui județ D. Pencovic și azi se duce D. Iancovescu.

Nu-i așa că D. Mănculescu nu stă pe roze, cu toate desmințirile ce ni le-au dat ziarele oficioase.

Fă-ți geamantanul, D-le Mănculescu, mai bine!

D. Fr. Damé, lucrează la statistica învățământului primar urban, din punctul

de vedere al frecvenței, sexului, religiei, etc.

Primum din Bruzel următoarea telegramă:

În revista-i politică de azi, *L'Indépendance Belge* se ocupă de procesul studenților români din Transilvania.

Guvernul unguresc, zice marelui ziar belgian, devine odios în fața lumii civilizate pentru această nouă monstruoasă și comite nu numai o greșală politică, dar și o crimă de les-umanitate persecutând și aruncând în fiare oameni, cari n'au alt păcat, decât că sunt credincioși tradițiilor neamului lor.

Societatea filantropică din Sulina a dat o reprezentație populară în folosul inundațiilor din țară, iar banii, în sumă de 400 lei, au fost trimiși prin redacția ziarului *L'Indépendance Roumaine* comitetului inundațiilor.

PROTESTUL

meetingul ce l'au ținut cetățenii din Iași, Duminică 13 Iunie 1893 contra asupririlor îndreptate de Maghiarii contra Românilor din Ungaria

Cetățenii urbei Iași, în meetingul ținut azi în 14 Iunie 1893, luând cunoștință despre situația Românilor de peste munți, din Austro-Ungaria:

Considerând, că unul din cele mai elementare drepturi, ce le posedă, nu numai cetățenii statelor civilizate, dar și supușii statelor celor mai primitive, inapoiate și despotice, este dreptul de a se plânge de păsurile lor.

Având în vedere, că Românii frații noștri din Ungaria, în urma plângerilor lor de nedreptăți de care sufer, parte din ei au fost aruncați în temniși și acum întreaga inteligență de peste munți este amenințată a urma drumul fraților lor, răpind din mijlocul lor pe puținii conducători luminați ce-i au.

Considerând că Maghiarii au despoiat pe Românii nu numai de dreptul de a-și folosi limba în afacerile publice; nu numai că au sechestrat toate veniturile statului pentru ei; nu numai că le închid și sechestră școlile, societățile și instituțiile de cultură; nu numai că nu le permit să-și rădice școlii secundare nici cu propriile lor mijloace, dar prin o lege au despoiat chiar și familia de cel mai natural și mai sfânt drept de a-și crește copiii, sechestrându-i pentru a-i maghiariza în azilele de stat;

Considerând, că asemenea acte de barbarie sunt nu numai o rușine pentru secolul înaintat în care trăim și o pată pentru Europa civilizată dar sunt de natură a provoca cel mai crunt război chiar la hotarele noastre;

Considerând, că noi Românii de aici am comite o trădare de neam, dacă am gândi numai să rămânem indiferenți față cu suferințele fraților noștri și cu atât mai mult într'un caz de mare conflagrațiune Europeană;

Pentru toate aceste considerente protestăm înaintea lumii civilizate contra actelor de barbarie ce Maghiarii le comit zilnic asupra Românilor de peste Carpați în mijlocul Europei, și facem apel la presa Europeană să ia apărarea Românilor apăsați.

Contrar știrii date de ziarele oficioase, putem afirma că D. Gr. N. Manu, directorul general al monopolurilor Statului, nu va pleca în străinătate de cât în primele zile ale lunii August.

Cum a reușit D. Danielescu la Gorj?

Se știe că la alegerea de la Gorj, au fost candidați D-nii Danielescu, din partea guvernului și D. Carabatescu din partea liberalilor.

O disidență se ivise în sinul guvernamentalilor, de oare-ce și D. Mihuleț, care avea o mulțime de rude și prieteni, voia a-și pune candidatura. În asemenea cas, reușita guvernului era compromisă, iar a D-lui Carabatescu sigură, voturile fiind divizate.

Văzând pericolul, prefectul caută în toate modurile a convinge pe D. Mihuleț să-și retragă candidatura. Și abia izbutește cu condiția de a i-se numi fiul său în magistratură.

Cu cinci zile înainte de alegere apare decretul în Monitorul Oficial despre numirea D-lui Mihuleț ca substituit la Românași, și ast-fel D. Mihuleț își retrage candidatura.

Nu mai ast-fel a reușit D. Danielescu.

La ministerul Cultelor și instrucțiunii publice, se lucrează cu multă activitate la facerea planurilor pentru școlile rurale cu 1, 2 sau 3 clase.

Parchetul este pe urma unui pretins desenator, care a falsificat iscălițurile D-lor Negrescu, arhitectul ministerului cultelor, și Băicoianu, tot arhitect, și a ridicat ast-fel o sumă însemnată de bani.

Holera în Basarabia

După informațiile primite la direcțiunea serviciului sanitar, știrile alarmante în privința apariției holerei la Hotin, se reduc numai la câte-va cazuri de moarte provenite din holera.

Din cele-palte părți ale Basarabiei nu se semnaleză nici o primejdie.

Direcțiunea serviciului sanitar a izbutit să aibă relații pozitive în fie-care zi despre starea sanitară în Basarabia.

Peste două zile D. Dr. Felix va primi știri pozitive și în privința holerei în Hotin.

Conform dispozițiilor luate la congresul sanitar din Dresda, direcțiunea serviciului sanitar a renunțat de a mai înființa carantine pe uscat, ori cât de mari să fie primejdiile ce ne-ar amenința.

De și guvernul român n'a aderat încă la hotărârile congresului din Dresda, totuși direcțiunea serviciului sanitar va aplica aproape toate hotărârile luate.

Starea sanitară a țării este foarte bună. Revizua sanitară și desinfecția de la Ungheni, sunt în de ajuns spre a ne apăra de ori-ce eventualitate.

Vămile Satul-Noi și Peritrava de pe malurile Dunării, vor rămâne închise câte-va zile, până ce nu vor veni știri mai liniștitoare din Basarabia.

Primum următoarea telegramă:

Dieddah, (Arabia) 27 Iunie.—Ieri au fost aproape una mie (999) de decese prin holera.

ULTIME TELEGRAME

VIENA, 16 Iunie. — *Politische Correspondenz* află din Constantinople că guvernul a încheiat cu casa Krupp un contract de o valoare de 120,000 lire pentru furnisarea de pături de tunuri și de proiectile. Comanda proiectată de tunuri de pozițiune și de campanie, a fost amânată pentru mai târziu.

PARIS, 16 Iunie. — Comisiunea vămilor, după ce a ascultat rafinatorul de petrol, a primit proiectul asupra petroleurilor, însă a emis dorința ca guvernul să negocieze cu Rusia, pentru ca să micșoreze la 7 franci taxele asupra esențelor.

D. Develle a primit pentru Joui întrebarea D-lui Turrel în privința regulii vamal aplicat în Austria vinurilor franceze.

PARIS, 16 Iunie. — Un consiliu de miniștri presidat de D. Carnot a decis chemarea rezerviștilor la 5 Septembrie, pentru ca să poată participa la alegerile de la 20 August pentru Cameră, și eventual, la 3 Septembrie la balotajii. Ministrul de război a cerut un credit suplimentar de 13 milioane și jumătate necesar din cauza ridicării prețului fu-rațiilor.

MARSILIA, 16 Iunie. — Tribunalul corecțional a condamnat pe 3 ajutoari de primar, urmăriți pentru faptele de la 1 Maiu, la pedepse ce variază de la 6 zile până la o lună închisoare.

SOFIA, 16 Iunie. — Călătorii și proveniențele din Marsilia, ce sosesc prin mare și care nu au fost expuse la carantină în porturile otomane, vor fi supuse la o observațiune de 3 zile la Burgas și la Varna. Bagajele vor fi desinfectate.

LONDRA, 16 Iunie. — Catastrofa *Victoria* s'a produs în cursul evoluțiilor, când amiralul Tryon a comandat o micșcare de schimbare a direcțiunii. *Camperdown* a desfundat *Victoria* cu partea ei din nainte, care a pătruns până în mijlocul corăbii. Apa sa năpusit prin deschizătura făcută cu o mare repezițiune. Amiralul a comandat să scape cine poate și a rămas singur pe bord. După 10 minute *Victoria* dispăruse cu totul.

LONDRA, 16 Iunie. — Sir Grey a declarat la Camera comunelor că știrile privitoare la surprinderea Hotenților de către trupa germană la 12 sau la 13 Aprilie sînt foarte contradictorii. El sînt de acord numai în ceea-ce privește luarea fortului și faptul că mai multe femei au fost omorite; însă, în privința restului sînt divergențe mari între rapoarturile germane și povestirile indigene.

Sir Grey adaogă că nici o convențiune nu există care să permită impie-gațiilor germani transportarea de arme și de muniții prin teritoriul golfului Walfisch. În cazul cînd au vr'o debarcare, germanii cer o autorizație care le-a fost tot-dăuna acordată din curtoazie internațională.

Apa minerală „Dorna“ Alcalino-Bicarbonată

Aprobată de onor. consiliu medical superior prin jurnalul No. 1400/80 și analizată la anul 1789 de *Haquet*, la 1833 de *Abraham*, la 1856 de *D-r. Stenner*, la 1878 de *D-r. Pribram*, la 1889 de *D-r. Bernath*, la 1890 de *D-r. Istrati* și la 1892 de *prof. D-r. Babes*.

Această apă este superioară apelor Boncegno, Levico, Bourboule, etc... iar ca apă de masă (1/2 vin 2/3 apă) se poate lua, cu mai plăcut gust răcoritor, în locul apelor Giesshübler, Vichy, Borsec, Baross, Repatti și altele, și, față de aceste ape, este aproape sterilă de microbi, după cum se poate vedea în raportul institutului de bacteriologie publicat în *Monitorul Oficial* No. 93 din anul trecut.

Se găsește de vânzare la principalele magazine de coloniale, droguerii și farmaciei din țară. Informațiuni, la administrație 61 str. Lipscani București.

Doctorul Mirinescu

Laurent al facultății de medicină din Paris, medic și șef de clinică la spitalul de copii.

Consultații de la 2—4, Str. Dionisie 82

TEATRE CONCERTE

Grădina Blaremburg. — În fie-care seară reprezentații date de trupa franceză de opere de sub direcțiunea D-lor Claudis și Jearyo.

Grădina Hugo. — Reprezentații variate în fie-care seară.

Terasa Frascati. — Concert Rubinstein.

Eliseu Luther. — Muzică militară în fie-care zi de la orele 4—12.

Coloseul Oppler. — În fie-care seară muzică militară.

BAILE NASTASACHI din (Tg.-Ocna)

Renumite pentru eficacitatea apelor minerale ce posedă, vindecând în timp scurt ori-ce maladii cronice și învechite, posedă camere suficiente, restaurant, o vastă grădină și o bună muzică, prețurile cele mai scăzute sunt deschise de la 20 Iunie.

Pentru informații a se adresa direct administratorului Băilor, D. Hrlstea Cerchez Tg.-Ocna.

PUBLICATIUNE

Din lipsa de concurenți neputându-se ținea în ziua de 6 Iunie a. c., licitația anunțată pentru arendarea fabricii de postav, situată în cotuna Blibea, comuna Petricani, lângă Târgu-Neamț, proprietate a moștenitorilor def. colonel E. Alcaz; se publică din nou arendarea zisei fabrici pentru ziua de 5 (17) Iulie 1893, la ora 2 p. m. în localul fabricii, și în condițiunile anunțate prin precedentele publicațiuni.

Girante, N. Gane.

AVIS

Pălărioare de dame din flori artificiale de o rară frumusețe costă lei 10, cu bride 12 cu bride și dentelă 14.

Florăria Dulcamara calea Victoriei 152.

STEFAN FILIPESCU

PROPRIETAR DRAGAȘANI

După o cultivare de zece ani a vinurilor din propriile sale vii, se găsește în plăcută pozițiune a anuța *Depou* său cu vinuri albe și negre (viță Bordeaux). Avis celor ce doresc a obține la masă un vin natural. Prețurile după etatea vinurilor începând de la 8—12 fr. decaltru.

Vin alb recolta anului 1888 except. 8 fr. decaltru
Vin alb „ „ 1886 „ 12 fr. „
Vin alb „ „ 1883 „ 16 fr. „
Vin negru (viță Bordeaux) de la 15—20 fr. „

P. S. Spre a fi servit de îndată și consciincios, ori ce comandă, va fi însoțită aproximativ de a patra parte din costul ei, diferența se va rambursa. Pentru butoi se va opri cațiune până la 'napoiere.

Cu începere de la 1 (13) Maiu s'a deschis grădina Restaurantului

I. PARASCHIVESCU

(FOSTA RAȘCA)

14, Strada Academiei, 14

Cele două muzici, una a regimentului de genii sub conducerea D-lui capelmaistru *Cratochvill* și orchestra națională a *Fraților Stancoff*, cari vor delicta pe onor. Public cu artiile cele mai alese.

Serviciul prompt și curat, mâncări alese și vinuri din cele mai renumite, indigene.

Prețuri moderate.

BALTA ALBA

Stațiunea balneară se deschide în Iunie și durează până la finele lui August. Aci se găsece toate necesarele cu preț redus.

Boalele care se tratează cu succes sunt: scrofulele sub ori-ce formă (la ochi, la nas, la gât, etc.) diformaiți corporale, maladia uterului, boale femești învechite, poală albă, boale de piele învechite, paralisis, mai ales la copii și debilitatea copiilor, rănile învechite, urmele sifilitice, limfatismele, hemoroide, reumatisme articulare, cronice, maladia oaselor; palpi-tații anemice, boale de ficat, de rinichi, de cap, de splină, de ochi, etc.

Biletele de drum de fer dus și întors sunt pe jumătate.

Acest stabiliment se inchiriaza pe mai mulți ani. Doritorii se pot adresa în calea Călărașilor 65 și în timpul băilor la Balta Albă.

Băile Strunga

(De lângă Târgul Frumos din Județul Roman)

Am onoare de a aduce la cunoștința Onor. public că am **am luat Restaurantul de la aceste băi pe timpul stagiunii acestui an.** Lunga experiență ce am în conducerea de restaurant, mă asigură că voiți mulțumi pe Onor vizitatori ai băilor.

Table d'hôte dejun și prânz, **impreună cu vin, pentru 5 lei pe zi.** Se pot face și comande speciale de mâncare.

LUCASCHEVITZ

DE ARENDAT

Moșia lanca diu județului Brăila de la Aprilie 1894. Moșia are o întindere de peste ue-spre-zece mii popoane, având gara lanca la 20 minute depărtare, a se adresa la D. D. C. Popescu avocat, calea Dorobanților No. 53.

BIBLIOGRAFIE

A apărut de sub presă:

Causele imulțirii falimentelor mijloacele de împunținare lor, și despre sindici.

Studiu critic și comparativ, basat pe date statistice și rezultatele practice ale aplicării noului Codice de comerț român cuprinzând 10 coale de tipar în 8^o de, *Dimitrie G. Maxim*.

Președintele secțiunii comerciale a Tribunalului Iași. Ase adresa pentru cereri la Autor strada Palatului 60 Iași, și la Librăriile din țară.

Prețul unui exemplar 2 lei

Hotel CARAIMAN SINAIA

Subsemnatul antreprenor al otelului Union din București am onoare a aduce la cunoștința onor. public că au luat și hotelul *Caraiman din Sinaia*, pe care l'am reorganizat cu totul și care va putea rivalisa cu stabilimentele similare din străinătate cele mai bine ținute. Nu voi cruța nimic pentru a mulțami persoanele care vor bine voi a mă onora cu prezența D-lor.

Prețurile odăilor vor fi reduse pe jumătate până la 25 Iunie pe acelea ce se găsece specificate pe tariful, și se vor face înlesniri mari pentru prețurile de restaurant.

Pentru sezonul mare adică pentru Iulie și August, se vor face aranjamente foarte avantajoase pentru onor. public, și cu prețuri moderate.

Cu perfectă stimă

FRANZ STIEFLER

Adr. Telegrafică: Caraiman Sinaia.

Dr. I. Kiriac

Loctiitor al D-lui Pof. ASSAKI
Dă consultații de boale chirurgicale și sifilitice de la ora 5—6 p. m., în toate zilele, în strada Primăverei No. 38.

Dr. Stefan Olchowski

S'A MUTAT

Calea Călărașilor No. 16

Consultații pentru boale interne și sifilitice în fie-care zi de la orele 6—7 seara.

Dr. ENRIC LEMPART

MEDIC DENTIST

fost coasitent al Universității din Berlin s'a stabilit

Bulevardul Elisabetha 124

lângă oficiul fratelui său Dr. Lempart.

BASINUL IGIENIC

al Institutului de Hydroterapie

din Strada Vestei No. 6

SA DESCHIS

Pentru bărbați de la 6—8 jum. dim. și de 11—8 seara.

Pentru dame de la 8—11 dim.

Un maistru de natațiune este la dispozițiunea Onor. Public.

Aprobat de onor. consiliu medical superior



În localitățile unde nu se găsece se poate trimete franco contra 1 leu 40 bani la Farmacia N. Dimitriu, Cimpulung

DOCTORUL N.D. STAIKOVICI

de la Facultatea din Paris

Consultațiuni de la orele 2—4 p. m.

BOALELE SIFILITICE

Neputinta Barbateasca

Dr. THOR

Strada Emigratu No. 1, intrare NUMAI prin strada Sf. Voivozi, (Tramway).

Vindecă după cele mai noi metode radicale fără durere și împedicare, după experiență de 20 ani. Specialist în boale lu-mești.

Doctorul Spiridon D. Pitisteanu

PRIMA FABRICA DE OGLINZI IN ROMANIA
AUG. ZWOELFER
 FABRICA CALEA GRIVITEI 38
 BUCUREȘTI
Depozitul strada Doamnei 21

Oglinzi cu sau fără bisouri (șlifuri) în ori-ce dimensiuni.
 Oglinzi de lux genre Venețian, execuțiune artistică.
 Oglinzi încadrate de tot felul, cadre simple, poleite, zugrăvite, etc.
 Geamuri gravate pentru antreuri și bufeturi.
 Sticle facetate pentru Cupeuri, felinare, mobile etc.

GEAMURI DE CRISTAL
 EXPOZIȚIUNEA și DEPOSITUL
 București — No. 21. Strada Doamnei. No. 21. — București

ANUNCIU INPORTANT

Subsemnatul I. Lenobel, fostul antreprenor al hotelului de primul rang *Binder* din Iași, am onoare de a aduce la cunoștința onor. public și a D-ilor voiajori, că de la 1 Mai curent am luat în antreprisă marele

HOTEL NAȚIONAL.

(Franciotti) din Galați situat în centrul orașului la cea mai frumoasă poziție. Camere elegante, spațioase și frumos mobilate sunt puse la dispoziția D-ilor pasageri. Am deschis un bun restaurant și sunt în stare a pune la dispoziția D-ilor consumatori mâncările cele mai escelente, românești, franceze și germane. Băuturi streine și indigene din cele mai delicioase. Preciurile vor fi cât se poate de moderate. Rog pe onor. public și pe D-nii voiajori a mă onora cu vizitele D-lor. Cu stimă: **I. Lenobel**

LA LAMPA ELEGANTA
 MARE DEPOU DE LAMPI, PORCELAN

și
STICLARIE

Faiantă, Tacămuri de Alpacca B. M. F. și diferite articole de lux și menajii.
Paturi de fer și de bronz, Lavoare, mese, scaune și cărucioare de copii, sobe, closete englezești și franceze, pisoare și băi.

Petroleu fin regal

cu lei 3 bani 50 Decaltru
 Practica de mulți ani în această branșă și asortimentul de mărfuri ce avem, ne pune în poziție de a vinde cu prețuri foarte reduse din cauza micelor spese ce avem.
 En gros și detail
C. N. Dimitriu & I. Steinhart

La tipo-litografia Dor. P. Cucu

se află de vânzare
 tot felul de registre pentru moșii

Preșere de foto Celebritățile medicale pentru sculamentele vechi sau noi. Vindocare sigură și repede; tratament ușor a urma în secret fără a și întrerupe ocupațiunile. Nici miros nici răgățeli, nici iritațiune de canalele digestive și al organelor uninare.
LUI RAQUIN
 A SE CERE STAMPILA AL UNION DES FABRICANTS
 FUMOUZE-ALBESPEYRES, 78, Faubourg St-Denis, Paris (și la toți Farmaciștii și Droghiștii).

DEBILITATEA, ANEMIA, BÓLELE COPILĂRIEI
 sunt combătute cu isbândă prin
FUCOGLYCINA GRESSY
 Acest Sirop, plăcut la gust, are aceleași proprietăți ca *Utelul de Ficat de Morun*
LE PERDRIEL & C^o, Paris.

ANTIPIYRINA
 EFERVESCENTĂ
LE PERDRIEL
 în potriua DURERILOR, MIGRENELOR, BÓLEI DE MARE, etc.
 Luată cu Acid Carbonic suprimă Cărcetii și Greața produse prin întrebunțarea doctoriilor
LE PERDRIEL & C^o, Paris

SANTAL CLERTAN
 PERLE DE ESENȚĂ PURĂ DE SANTAL
 Perlele de Santal ale *D-ului Clerian*, preparate conform unui procedeu aprobat de catre Academia de Medicină din Paris, conțin *Esență pură* sub un înveliș gelatinos subțire, transparent cu totul solubil și digestiv.
 Ele posedă o eficacitate încercată în contra inflamațiilor sau catarelor bășicel uterului, în contra inferbinției și scurgerilor recente sau cronice ce se vindecă în puține zile fără a lăsa urme supărătoare. *Perlele de Santal Clerian* se pot administra în toate perioadele blenoragiei.
Santalul Clerian nu respăndește miros, nu produce nici o turburare în funcțiunile digestive contrarului preparatului întrebunțat până azi. Prin prețul cel mic, el este accesibil tuturor pangelor. Trebuie să se încredințeze că sticlucă pură într-adevăr semnătura *D-ului Clerian*. O instrucție o alturată. Se vinde cu de amărunt în toate farmaciile principale. — Cu ridicata: Casa *FRANZ*, 19, Rue Jacob, Paris, și la principalii droghiști. Prețul sticlucii 3 L. 50 B.

NEURALGIELE
 Hapurile Doctorului Moussette
 ADVERTATELE HAPURI MOUSSETTE usurează și vindecă *Neuralgiile* cele mai grele de tătăduit, *Migrenele*, *Gastralgia*, *Sciatica*, *Afecțiunile reumatismale acute și durabile* cari au resistat tuturor celorlalte remedii.
 ADVERTATELE HAPURI MOUSSETTE trebuie luate la masă. În ziua cea d'antăia să se lua 3 hapuri: unul dimineață, unul la dejun, și unul la cina, s'era. Dacă boala n'a simțit vr'o ușurare, va lua 4 hapuri a doua zi: 2 dimineață, unul la dejun, și unul la cina, s'era. Nu trebuie să ia mai mult de cât 4 pe zi.
 A se cere: LES VÉRITABLES PILULES MOUSSETTE de **CLIN & C^o, de PARIS**, cari se pot găsi la toți Droghiștii și Farmaciștii.

Marea Descoperire a Veacului
ELIXIRUL GODINEAU este singurul leac (fără nici o primejdie) în contra *Neputinței*. Vindocarea anemicilor, a Sletților, etc.
INTINERIREA ȘI PRLUNGIREA VIETEI
 Administrația **ELIXIRULUI GODINEAU** la PARIS, 7, r. Saint-Lazare.
 BROȘURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE
 Se găsește ELIXIRUL GODINEAU și la BUCUREȘTI, la *ILE ZAMPIZESOU*, droghist; la *SAGI*, la *D.D. FRUZI KONYA*, farmaciști.

VISICATÓRE ROȘE
LE PERDRIEL
 Acțiune repede și sigură
 CEA MAI VECHIE
 Singura admisă în Spitalele civile franceze
 A sa pretinde coloroa roșie.
LE PERDRIEL & C^o, PARIS

Specific antiblenoragic STOENESCU
 CAPSULELE
 cu
 Copaivat de sodă salol și santal
 Nici unul din antiblenoragicele existente nu poate egala cu acest nou preparat, care vindecă cu cel mai mare succes și în cel mai scurt timp complet și radical, *scursorii* (sculament) noi și vechi precum *Menorea*, *poala albă* etc.
 Prețul unei cutii 4 lei.
 Asociat cu aceste capsule se recomandă cu succes *Injecția Santalină*.
 Prețul unui flacon 2 lei 50.
 Depozit: Farmacia *La Coroana de oțel* Mihail Stoenescu, strada *Mihail-Vodă* 55.
 De vânzare în principalele farmacii în localități unde nu se găsește se expediază contra mandat poștal.

AVIS CIRCULAR
 Onorate Domn,
 Incurajați de concursul binevoitor al Onor. Public, și susținuți de preferința grațioasă a distinsei și numeroasei noastre clientele, am reinot într-un mod splendid renumitul nostru
MAGASIN DE HAINE CONFEȚIONATE PENTRU BARBATI
 sub firma
BAZARUL REGAL
 CASA DE INCREDERE
 Un elegant asortiment de:
 Pardesiuri de *Cocimin*, *Sevoat*, etc.
 Pardesiuri orioală a la *Derby*
Makferland ultima modă
 Costume *Veston* la 1 rind și 2 rind
 Redingote de *Venețian* *Camgarn*, *Grain de Poudre*.
 Jaquette de *camgarn*, *Sevoat* *Venețian*, cu *Gilete* croite la 2 rinduri și cu transparent de mătase
 Mare colecțiune de *Pantaloni*, *desennuri* cele mai moderne
Gilete de *fantasie* de mătase și *Brosche* *Englezesc*.

ATRAGEM
 atențiunea onor. cititorii asupra colosalului nostru asortiment de stufe din cele mai marcante fabricii din Europa, din care se primește comande cu prețuri surprinzătoare de estine.
 Pentru a bine-merita concursul și preferința ce onor. noastră clientelă ne-a acordat în timp de 4 ani de la fondarea acestui magazin, pentru care nu putem multumi în destul, vom usa și pe viitor de toate mijloacele avantajoase de care dispunem spre a vă satisface în cumpărăturile care veți bine-voi a face atât întru ceea-ce privește calitatea mărfurilor cât și prețurile cele mai reduse posibil.
BAZARUL REGAL
 Casă de Incredere
 în fața Prefecturii Poliției Capitalei

Maladiile Nervóse
 EPILEPSIA - CONVULSIUNELE
 COPILOR - HISTERIA - INSOMNIA
 IN TIMPUL DENTITIONEII
 Vindecate în mod radical, grație
SIROP SEDATIV
 de Cofe de Portocale amari preparat cu
BROMURUL de POTASSIUM
 de către J.-P. LAROSE, Pharmacist
 2, Rue des Lions-Saint-Paul, 2
 → PARIS ←
 Este remediul se află în deposit în toate farmaciile bune.

Se caută subagenți
 pentru vânzarea a diverse articole care aduc un mare profit.
 A se adresa la *Biroul de informațiuni*:
100, Post-restant Botoșani
A. RUSSU CROITOR
 Str. Academiei No. 16
 Confectionează haine bărbătești după ultimele jurnale cu prețuri foarte reduse.
SERVICIUL PROMPT

CSILLAG
POMADA
 cea mai bună și renumită pentru **Cresterea și întreținerea Părului este pomada CSILLAG**
 Asemenea și barba crește și se întreține frumos cu **POMADA CSILLAG**
 Un borcan 5 lei
 Un borcan 4 lei
 Cutia de ceață, de spălat capul 1.50
 Or-ce borcan de pomadă precum și și ori ce cutie de ceață, care s'ar vinde fără iscălitura *d-ului Lerat* trebuie considerată ca o contrafacere.
 Or-ce comandă trebuie adresată la București *D-ului F. Soffle* (Agenția *Havas*) singurul reprezentant pentru toată România.
 Se află, în provincie, la librării și la depozitarii de ziare, al căror nume urmează: *Craiova*: *Samitea* — *Galați*: *Burghilea*. — *Brăila*: *Gons. Popescu*. — *Pitești*: *E. Popescu* și *Mihail Lazăr*. — *T-Severin*: *Stamatescu*. — *Botoșani*: *Goldleger*. — *Bucău*: *Gavrilescu* și *Mihail Vasiliu*. — *T-Măgurele*: *Vorvoreanu*. — *Bérlad*: *Vasiliu*. — *Caracal*: *Iorgu Petrescu*. — *Vaslui*: *Grosvald*. — *Dorohoi*: *Bercovici*. — *Tulcea*: *Malotkisky*.
 NB. — Prețurile sunt aceleași în depozitele din provincie ca și în București. — Pentru expedițiunile din *București* în provincie, se adaugă portul.

FLORARIA DULCAMARA
 FABRICA DE COROANE ARTIFICIALE
Pălărioare pentru dame
 FANTESIE DE FLORI
 și
 Specialitate pălărioare de doliu de crep negru
 FLORI, FRUNZE, COȘURI MONTATE
M. CATUNESCU
 Calea Victoriei, 152
 Vis-à-vis de Ministerul de Finance

După o scurtă întrebunțare devine indispensabil ca
PASTA de DINȚI
KALODONT
 de la fabrica **F. A. SARG's Sohn & C^o-nie O. Viena**.
 Furaisori ai *Curței I. R.*
 Se vinde în București la toate drogueriile, farmaciile principale și la *d-nii Gustav Rietz*, *Ioan Tetzu*, *Ioșef Schuckerle*, *Anton Hessl*, *Mănușeria* *Calea Victoriei*; în *Ploesti* la *d. A. Ziegler*, farmaciști; în *Brăila* la *d-nii Anton Drummer*, farmaciști și *d-nii Bernann & Kaufmann*; în *Galați* la *d. S. Hoffmann*; în *Râmnicu-Vâlcea* la *d. Enric Thomas*, farmaciști; în *Focșani* la *d. Oravetz*, farmaciști.
 Reprezentant și Depozitar pentru România
 la *D. Victor KUBESCH*, București, strada *Academiei*, 1.
 Cereți numai *Kalodont* lui *Sarg*, ferți-vă de contrafaceri.

DRAGÉES de Fer Rabuteau
 Lavreatul Institutului de Franța. — Premiă de Therapeutica.
 întrebunțarea în medicina al *Ferul Rabuteau* este bazat pe știința, *Adveratele Dragées de Fer Rabuteau* sunt recomandate în *Clasurile de Chlorosă, Anemie, Cului palide, Perderi de Sânge, Debilitate, Slăbiciune, Convalescență, Slăbiciunea copiilor, Lipsa și Alterațiunea sângelui*, în urma osteneților și nedormirilor, și excesurilor de toate feluri. A lua 4-6 dragerei pe zi.
 Nici *Constipațiune*, nici *Diarrhee*, *Assimilare completă*.
 Elixir de *Fer Rabuteau* este recomandat persoanelor cari nu pot înghiți dragerei. Un paharuc la fie-care masă.
 Sirop de *Fer Rabuteau*, în special destinat copiilor.
 Modul întrebunțării detaliat însoțește fie-care Flacon.
 A se cere: Le Véritable Fer Rabuteau **CLIN & C^o, de PARIS**, care se pot găsi la toți Droghiștii și Farmaciștii.